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Welkom

Ineke Bezemer heet iedereen van harte welkom namens Samenwijs. Dit is een netwerk van ouders die streven naar een waardevol leven van hun kinderen op basis van inclusie. Dat wil onder andere zeggen dat kinderen naar een ‘gewone’ school gaan en niet naar het speciaal onderwijs. 

Vanavond komt een aantal mensen iets vertellen over netwerken: Astrid Greven, Erwin Wieringa, Mirjam Kleiweg en Corinne van Marle.

Ik Leer Ook

Astrid Greve werkt bij stichting Perspectief en is projectleider van Ik Leer Ook (ILO)

In dit project werken professionals samen met ouders aan een waardevol leven voor schoolgaande kinderen en ouders.

Wanneer kinderen met een beperking op een ‘gewone’ school zitten, vergt dat bijna altijd grote inzet van de ouders. Simpele problemen los je dan nog wel op, maar soms worden die problemen wel heel groot, bijvoorbeeld wanneer een school je kind niet (meer) accepteert. Soms krijg je als ouder het idee dat je kind er eigenlijk niet mag zijn.

Als je veerkracht op een dergelijke wijze op de proef wordt gesteld, is het goed om er niet alleen voor te staan.

Ik Leer Ook (is gestart in 2010, eindigt in maart 2013) wil faciliteren dat die veerkracht weer terugkomt door een vaste groep kennissen, vrienden en familie bij een gezin te betrekken bij complexe vraagstukken die met leren en school te maken hebben. Dat kan gaan om meedenken over vragen als: “Hoe kan ik de school het beste benaderen als ik het ergens niet mee eens ben? Hoe pak ik de problemen met die juf aan?” Maar mensen uit het netwerk kunnen je ook helpen met het opstellen van brieven of je kind laten logeren.

Maar hulp vragen is iets wat je als ouder niet snel doet. Hier helpen mensen van het project je bij. Je zult dan ontdekken dat er op de meest onverwachte plekken en momenten mensen te vinden zijn die iets voor je kunnen en willen betekenen. 

Mirjam Kleiweg en Corinne van Marle doen allebei mee met het project.

Mirjam heeft een zoon, Menno, die al wat ouder is. Tot en met groep acht liep alles goed op school. Daarna bleek het erg moeilijk om voor Menno gewoon vervolgonderwijs te vinden. Hij zit nu op het ZMLK. Dat voelt niet goed en gaat ook niet helemaal lekker. Mirjam is nu via andere wegen op zoek naar onderwijs voor Menno.

De kring mensen rondom Menno en haar is via het project duidelijk uitgebreid, je hoeft het niet meer alleen te doen.

De dochter van Corinne is nog erg jong. Ook Corinne is tevreden over het project. Je gaat normaal gesproken je situatie niet zomaar bespreken met anderen. Nu kan je met een groep mensen bij elkaar gaan zitten en samen over zaken praten. Dit kweekt om te beginnen al meer begrip bij anderen. “Je hebt veel minder het idee dat je een zeur bent.”

Komt de groep altijd in zijn geheel bij elkaar?

Bij Corinne is dat verschillend. De groep is ook heel divers, mensen uit de buurt, goede vrienden, familie, maar ook een ondersteuner van school. Je hoeft niet per se altijd met zijn allen alles te bespreken.

Was het moeilijk om anderen erbij te vragen en te laten meedoen?

Volgens Mirjam blijkt dat in de praktijk best mee te vallen. In ieder geval zijn veel mensen wel bereid om mee te denken.Het is ook maar net over welk onderwerp het gaat. De kring is in ieder geval wel veranderd, hij is veel groter geworden. “Het pad is breder geworden.”

Het blijkt dat mensen veel meer kunnen en veel meer kunnen bijdragen dan ze zelf denken.

Is er iets veranderd aan de ouderactiviteiten, krijg je er minder werk door?

Mirjam vindt dat ze nu niet alles alleen meer hoeft te doen.

Corinne heeft niet echt minder te doen gekregen, maar het gaat wel makkelijker. Je krijgt dingen terug. Daardoor ga je ook gemakkelijker zaken aankaarten bij anderen.

Veel familieleden beseffen bijvoorbeeld niet wat het inhoudt om een kind met een beperking te hebben. Ze zeggen wel dat ze het weten, maar dat is niet zo. Bij sommigen moest har dochter bijvoorbeeld in een kinderstoel zitten met een slab om, terwijl ze daar al lang te oud voor is. Ze kan dit soort dingen nu bespreekbaar maken.

Frodo zit in het netwerk van Corinne.

Hij kent de familie al 20 jaar en vindt het een eer om erbij betrokken te zijn.

Hij heeft gemerkt dat het voor sommigen af en toe wat ingewikkeld is (iemand geeft bijvoorbeeld zelf les op een basisschool) maar iedereen blijft komen. 

Is het altijd dezelfde club mensen?

Bij Mirjam is dat niet altijd zo, er is ook een groepje, dat fungeert als een soort denktank.

Corinne heeft nu vaste club van zeven mensen, af en toe komt er eens iemand erbij.

Het kan dus variëren, het hoeft overigens niet per se over school alleen te gaan.

Je probeert de kring wel zo breed mogelijk te maken. Corinne heeft wel eens de moeder van het vriendje van haar zoon gevraagd, dat was heel moeilijk.

Frodo vraagt ook mensen uit zijn eigen netwerk erbij.

Allemaal vinden ze dat er veel energie uitkomt. Je leert denken in mogelijkheden, en er blijkt altijd meer mogelijk dan je in eerste instantie denkt.

Iemand uit de zaal sport binnen een ‘gewone’ club met een man met een verstandelijke beperking. Ze ziet dat zijn netwerk ook binnen die vereniging groeit. 

Iemand anders heeft georganiseerd dat een aantal kinderen met een beperking gekoppeld werd aan ‘maatjes’ zonder beperking. Samen hebben die duo’s toen de Golden Ten Loop gedaan in Delft. Samen sporten is heel goed voor het vergroten van je netwerk.

Aannames, gevaarlijk of niet gevaarlijk?

Astrid geeft aan dat er altijd wel aannames te bedenken zijn waarom datgene wat je wilt gaan doen niet zou kunnen lukken. Dat zijn de ‘gevaarlijke aannames’. Als je je er al te zeer door laat leiden, worden het barrières waardoor je plannen inderdaad mislukken. Of je begint er gewoon niet aan.

Gevaarlijke aannames in verband met een kind met een beperking zijn bijvoorbeeld:

· Een kind met een laag IQ zal niet kunnen leren.

· Mijn kind is niet leuk genoeg om mee bevriend te zijn.

Bij het vormen van een netwerk zijn er veel gevaarlijke aannames mogelijk die je ervan weerhouden om mensen te vragen. Uit de zaal komen de volgende voorbeelden:

· Nog meer vreemde gezichten (voor een jongen met een autistische beperking)

· Mensen hebben het al zo druk

· Dan moet ik weer alles gaan uitleggen

· Ik ben al zo vaak teleurgesteld

· Als je anderen moet vragen, betekent dat dat je zelf faalt

· De mensen vinden het erg

· Je kunt ze niet opschepen met zo’n grote verantwoordelijkheid

· Het is te zwaar voor de ander.

Volgens Astrid kan je al deze aannames onschadelijk maken. Bij de eerste geldt bijvoorbeeld dat je kunt kijken in de directe omgeving van de jongen.

Uitgaan van het tegenovergestelde van dit soort aannames legt de basis voor het vormen van een netwerk.

Circle of friends

Erwin Wieringa wil iets vertellen over toekomstplanning. Die maakt het leven ‘leuker, mooier en beter’. Maar eerst moeten hem twee dingen van het hart.

Hij ziet hier allemaal ouders die heel betrokken en deskundig zijn. Je straalt dat af op je omgeving. Daarnaast ben je het belangrijkste rolmodel voor je kind. 

De valkuil is dat je door al die betrokkenheid en deskundigheid zelf in de weg gaat staan van relaties voor je kind

Als je niet oppast ben je banger om afgewezen te worden dan om goede vriendschappen te onderhouden. We leren nog steeds exclusief in plaats van inclusief. We wijzen onze kinderen vooral op alle gevaren die er bestaan, ook het gevaar om afgewezen te worden. Vereenzaming ligt zo op de loer. Bovendien is datgene wat je in je (jonge) jeugd bent misgelopen aan contacten op latere leeftijd nauwelijks meer in te halen.

Erwin bepleit het omgekeerde: training in empathie; dat is inclusie. Leer je kinderen empathies denken, dat wil zeggen niet denken in afwijzingen, maar denken in mogelijkheden, in het aangaan van zinvolle relaties. Zo ben je als ouder ook een rolmodel voor inclusie.

Naar aanleiding van het verhaal van Corinne, over haar dochter in de kinderstoel, wil hij nog iets zeggen over de term ‘emotionele leeftijd’. Die wordt vaak gehanteerd om dit soort gedrag tegenover mensen met een beperking te rechtvaardigen. Dat is grote onzin, de ‘emotionele leeftijd’ bestaat niet. Wel kunnen mensen onder bepaalde omstandigheden gedrag vertonen dat eigenlijk niet bij hun leeftijd past. Kijk bijvoorbeeld naar volwassen mensen die zich in een voetbalstadion gedragen als kleine kinderen. Het gaat om emotioneel gedrag dat varieert naar gelang de omstandigheden. Het is dus onzin om te zeggen dat iemand een bepaalde, vaste ‘emotionele leeftijd’ zou hebben.

Circle of friends

Het is heel belangrijk om als kind al veel sociale contacten te hebben. Zoals al eerder gezegd: wanneer je niet al jong hebt geleerd om relaties aan te gaan en te onderhouden, haal je dat later zelden meer in. Erwin pleit er dan ook voor om al bij jonge kinderen een vriendenkring ‘Circle of friends’, te organiseren.

Heel in het kort, kan je als volgt te werk gaan.

· Ieder kind heeft sterke punten en ieder kind kan iets bijdragen aan zijn omgeving.

Vraag je dus af: “waar is mijn kind sterk in, wat zijn zijn leuke eigenschappen?”

· Vraag je dan af hoe je wilt dat de toekomst er uitziet.

· Beschrijf een dag uit het leven van je kind en maak daarbij heel veel expliciet. Wat gebeurt er precies en waarom? Kijk dan of er ergens een kleine wijziging aan te brengen is. Bekijk waar er kansen liggen en wat je daarvoor nodig hebt.

· Wanneer je besluit om een ‘Circle of friends’ te organiseren, let dan op het volgende:

· Inventariseer wie er in het leven van je kind een rol spelen, wie staan dichtbij en wie verderaf?

· Kijk bij het uitnodigen verder dan de ‘usual suspects’, vaak zijn mensen in de periferie heel belangrijk.

· Wanneer je gesprekken houdt: benoem de dingen, vertrouw op de mensen van je kring.

· Vraag de mensen iets kleins.

· Werk met (zoals Erwin noemt) ‘kleine kampioenen’. Dat wil zeggen probeer een kind te vinden dat een maatje kan zijn voor jouw zoon of dochter. Dat zijn de beste bemiddelaars.

Leer kinderen empathie, en probeer met z’n allen geschikte plaatsen te vinden waar tot hun recht komen.
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